中国社会科学院世界经济与政治研究所

世界经济预测与政策模拟实验室

一周全球财经要闻: 2014年5月19日-2014年5月25日 (总第116期)

类别	新闻标题	对华经济影响
发达国家	前美联储主席伯南克演讲谈低利率和通胀目标	待观察
	美国对中国光伏产业发起第二次"双反"调查	负面
	美国中期选举初选开始,茶党出师不利	待观察
	欧洲 21 家央行联合声明: 5 年内不大量抛售黄金	待观察
	欧洲经济 5 月份: 德强法弱	待观察
	日本 4 月份贸易帐赤字收窄至 8089 亿日元	待观察
	日本 5 月制造业 PMI 创 2 个月新高	待观察
新兴市场	海关总署出台 20 条措施支持外贸稳增长	正面
	中俄双方签订期待已久的天然气协议	正面
	一周人民币走势	

1.前美联储主席伯南克演讲谈低利率和通胀目标 待观察

在近期的一次有基金经理参加的晚餐会上,美联储前主席伯南克明确表示美联储只会非常缓慢的加息,很可能比当前许多人预计的更慢,因为就业市场仍然有很大的复苏空间。联邦基金利率将在可预见的、相当长的时期内持续低于 4%的长期历史水平。伯南克在晚宴中还表示美联储的目标是在长期达到 2%的通胀目标,而并非不能超过这一水平,伯南克的观点与市面上的主流预期有所差异。

尽管伯南克已经退休,但是他对联储货币政策的解读仍然受到市场的密切关注。

2.美国对中国光伏产业发起第二次"双反"调查 负面

美国商务部日前宣布对中国光伏产品发起"二次双反",本次调查主要针对采购中国台湾地区和其他市场经济第三国电池在中国大陆组装的组件。

美国的首次"双反"调查沉重打击了中国光伏企业,也阻碍了美国光伏应用市场的发展。 经过一年多的调整,中国光伏产业从 2013 年下半年开始明显回暖。这是继 2011 年之后,美 国对华光伏产品发起的第二次调查。

3.美国中期选举初选开始,茶党出师不利 待观察

美国本年举行中期选举,被形容为超级星期二的初选,分别在阿肯色、乔治亚、肯塔基、宾夕法尼亚、俄勒岗及爱达荷等 6个州举行。茶党在共和党内初选中连输四城,其中最引人注目的是,国会参议院少数党领袖 Mitch McConnell 成功在家乡肯塔基州,击败党内极端保守势力茶党候选人 Matt Bevin。

自从 2010 年的中期选举大有斩获后,茶党在共和党内部一直发挥着举足轻重的影响。 中期选举事关两党对国会的控制权,某些茶党候选人的超高人气已在衰退。

4.欧洲 21 家央行联合声明: 5 年内不大量抛售黄金 待观察

5月19日,欧元区18国央行,加上瑞典、瑞士央行以及欧洲央行签署协议称,为避免市场动荡,将协调彼此的黄金交易,各国在未来5年内无计划抛售大量黄金。新协议自2014年9月27日起生效,有效期5年。

上一份协议于 2009 年 8 月起生效,各央行承诺每年出售不超过 400 吨,5 年内合计不超过 2000 吨的黄金。

5.欧洲经济 5 月份: 德强法弱 待观察

5月21日,欧盟发布快报数据称,5月份,欧元区消费者信心指数环比升1.5个百分点至-7.1%。

5月22日,5月份,德国综合采购经理指数 (PMI) 初值56.1,略高于预期;其中,制造业PMI 初值52.9,低于预期;服务业PMI 初值56.4,超过预期。此外,法国综合PMI 初值49.3,其中制造业PMI 初值49.3,服务业PMI 初值49.2,均低于预期。

6.日本 4 月份贸易帐赤字收窄至 8089 亿日元 待观察

日本财务省 5 月 21 日公布数据显示,日本 4 月份商品出口同比增长 5.1%,进口同比增长 3.4%,进出口数据均超预期增长;商品贸易帐赤字大幅收窄至 8089 亿日元,不过贸易帐赤字幅度仍超预期,而且进出口增幅仍处在近期的下行通道中,表明安倍经济学仍需更多努力提振后续经济增长。

7.日本 5 月制造业 PMI 创 2 个月新高 待观察

市场研究机构 Markit/日本资材管理协会(JMMA) 5月22日公布的数据显示,日本5月制造业 PMI49.9,前值49.4。制造业产出分项指数为49.2,较4月的46.2大幅走升,同时创下2个月新高。不过,衡量日本出口需求的新出口订单指数由4月的49.1降至48.2。

8.海关总署出台 20 条措施支持外贸稳增长 正面

海关总署 5 月 23 日公布《关于支持外贸稳定增长的若干措施》,包括 4 部分共 20 条措施。《若干措施》的目的是落实 5 月 15 日国务院《关于支持外贸稳定增长的若干意见》中涉及海关工作的政策举措。具体内容可概括为"抓改革、减负担、促升级、优环境"四个部分。该措施的出台将在上海自由贸易试验区加快形成可复制可推广的制度设计、全面推行通关作业无纸化改革、京津冀等区域通关一体化、简化报关手续、规范收费、简政放权、打造跨境电子商务平台等方面有所突破。

9.中俄双方签订期待已久的天然气协议 正面

- 5月21日,中俄签署两国政府东线天然气合作项目备忘录、中俄东线供气购销合同两份能源领域的重要合作文件。根据合同,从2018年起,俄罗斯开始通过中俄天然气管道东线向中国供气,输气量逐年增长,最终达到每年380亿立方米,累计合同期30年。合同约定,俄罗斯天然气工业股份公司负责气田开发、天然气处理厂和俄罗斯境内管道的建设,中国石油负责中国境内输气管道和储气库等配套设施建设。
- 5月23日,中俄就250亿美元天然气供应协议预付款达成一致。同日,俄罗斯总统普京在圣彼得堡国际经济论坛上称,俄中两国将提高本国货币在双边贸易结算中的份额,并成立联合投资和银行机构。这些机构的建立将确保世界级大项目的融资,包括基础设施建设、矿产资源开采和加工、机器和航空制造、高科技产业等。

○EEM 一周全球财经要闻: 2014年5月19日-2014年5月25日

10.一周人民币走势

在过去一周时间里,美元兑人民币汇率收盘价维持在 6.2384-6.2337,全周人民币总体呈现轻微升值。全周 CNH 与 CNY 交错发展, CNY 中间价低于开盘价。

	CNY 中间价	CNY 开盘价	CNY 收盘价	CNH
2014-05-19	6.1636	6.2336	6.2374	6.2409
2014-05-20	6.1626	6.2393	6.2384	6.2369
2014-05-21	6.1645	6.2388	6.2337	6.2353
2014-05-22	6.1658	6.2349	6.2350	6.2329
2014-05-23	6.1681	6.2362	6.2365	6.2367

资料来源: Wind 资讯

(信息来源: 华尔街日报、金融时报、路透社、道琼斯通讯社、华尔街见闻、新华社、中国证券报、经济观察报等)

CEEM